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ВИКОРИСТАННЯ МОТИВАЦІЙНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ В ПІДПРИЄМНИЦЬКІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

USING MOTIVATIONAL MANAGEMENT IN BUSINESS 

 
Анотація. У тезах розкрито сутність та роль мотиваційного менеджменту в підприємницькій діяльності 

та визначено його ключову роль у формуванні ефективної системи управління персоналом. Розглянуто 

мотиви, стимули, методи, інструменти та види мотивації, акцентовано увагу на їх взаємозв’язку й 

значенні для підвищення результативності бізнесу. Виокремлено основні характеристики та вимоги до 

ефективної системи мотиваційного менеджменту. 

Abstract. The theses reveal the essence and role of motivational management in business activities and 

determine its key role in the formation of an effective personnel management system. Motives, incentives, 

methods, tools and types of motivation are considered, attention is focused on their interrelation and significance 

for increasing business performance. The main characteristics and requirements for an effective motivational 

management system are highlighted. 

 

Ключові слова: мотиваційний менеджмент, підприємницька діяльність, мотиви, стимули, методи 

мотивації, інструменти мотивації. 

Key words: motivational management, entrepreneurial activity, motives, incentives, motivation methods, 

motivation tools. 

 

Сьогодні вітчизняний бізнес стикається з ризиками та загрозами, обумовленими 

гострою конкурентною боротьбою, швидкими змінами зовнішнього середовища. У таких 

умовах для розвитку підприємницької діяльності вкрай важливим є ефективне використання 

усіх наявних ресурсів, зокрема, людських. Адже досвід провідних компаній свідчить, що 

персонал генерує креативні ідеї, втілює інноваційні рішення та забезпечує успіх бізнес-

структур. Як наслідок, особливого значення набувають питання ефективного управління 

людськими ресурсами на засадах системи мотиваційного менеджменту, що має стати 

складовою загальної стратегії розвитку суб’єкту підприємництва. 

У загальному вигляді мотиваційний менеджмент можна розглядати як процес 

управління системою мотивації персоналу, спрямований на досягнення фінансових, 

виробничих та комерційних цілей підприємства, що підкреслює його важливість для 

сучасного бізнес-середовища [4]. Також мотиваційний менеджмент можна розглядати, як 

процес стратегічного управління людськими ресурсами, що охоплює впровадження методів, 

інструментів та механізмів заохочення персоналу з метою реалізації наявного потенціалу. 

Варто відзначити, що наковці Чорнецька О. Б., Підгорецький І. М. та Лукащук В. А. 

звертають увагу у своїй праці [6, с. 454] на те, що вмотивовані співробітники рідше шукають 

інші можливості, адже відчувають лояльність і задоволення від своєї ролі, а завдяки визнанню, 

винагородам і чіткому шляху кар’єрного зростання вони почуваються цінними та бачать своє 

майбутнє в компанії». 

У системі мотиваційного менеджменту важливе місце займає поєднання мотивів і 

стимулів, адже саме вони визначають рівень трудової активності персоналу та ефективність 

управлінських рішень. Внутрішні фактори (мотиви) відображають індивідуальні потреби, 

інтереси та цінності працівників, які спонукають їх до самореалізації, професійного розвитку 
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та досягнення особистих і колективних цілей. Зовнішні фактори (стимули) проявляються у 

вигляді матеріальних винагород, організаційних умов праці, системи кар’єрного зростання чи 

соціальних гарантій, що створюють сприятливе середовище для результативної діяльності. 

Мотиви у цьому процесі виступають як усвідомлені спонукання особи до діяльності, пов’язані 

із задоволенням певних потреб, які з’являються майже одночасно з необхідністю їх 

реалізувати. Відомо, що мотиви виконують ключові функції у поведінці людини: вони 

спонукають її до дії, спрямовують та регулюють трудову активність, формуючи своєрідне 

мотиваційне ядро. Ієрархічна система мотивів, яка визначає поведінку і діяльність 

працівників, утворює мотиваційну сферу, знання якої дозволяє керівнику краще поєднувати 

зовнішні стимули з внутрішніми орієнтаціями персоналу. Ключовою відмінністю понять 

мотиви та потреби є те, що потреби можуть бути однаковими для всіх, тоді як мотиви – 

різними, проте між ними існує тісний взаємозв’язок [3]. Саме його правильне розуміння дає 

підприємцю та менеджеру можливість максимально ефективно розкривати потенціал 

працівників, забезпечувати стабільність кадрового складу та сприяти досягненню 

стратегічних цілей підприємства. 

Також у сучасній підприємницькій діяльності система мотиваційного менеджменту 

спирається на поєднання методів, інструментів та різних видів мотивації, що забезпечують не 

лише продуктивність, а й формують сприятливий психологічний клімат у колективі. Методи 

мотивації поділяються на три типи: фінансову винагороду, нематеріальну винагороду та 

депреміювання [1, с. 21], причому кожен із них має власні особливості й рівень впливу на 

персонал. Якщо враховувати матеріальні блага, то інструмент матеріальної мотивації 

передбачає премії, бонуси, надбавки чи матеріальну допомогу, що дозволяють 

винагороджувати працівників за досягнення, перевиконання плану чи виконання роботи у 

короткі терміни [5]. Разом із тим, не менш важливими є нематеріальні методи мотивації, серед 

яких можна виокремити організаційні та морально-психологічні заходи, спрямовані на 

підвищення залученості персоналу [2, с. 146]. До таких належить залучення співробітників до 

участі у справах організації, створення умов для того, щоб відчувати професійну гордість і 

значущість, надання можливостей здобути нові знання та навички, а також приватне або 

публічне визнання досягнень працівника. У практиці управління дедалі більшої ваги 

набувають програми визнання, адже саме вони стимулюють внутрішню мотивацію, 

посилюють командну взаємодію та лояльність. Таким чином, застосування різних методів і 

інструментів мотивації – від гнучкої системи грошових виплат і соціального пакета до 

організації тренінгів, корпоративної культури та умов для розвитку – створює збалансований 

комплекс впливу, що сприяє зростанню ефективності праці, стабільності кадрового складу й 

довгостроковому успіху підприємства. 

У системі мотиваційного менеджменту важливе місце посідає поєднання методів та 

інструментів мотивації, які формують цілісну управлінську стратегію, спрямовану на 

підвищення ефективності діяльності персоналу. Саме від правильного вибору мотиваційних 

підходів залежить рівень залученості працівників, їхня продуктивність та готовність до 

професійного розвитку. Для забезпечення довготривалого ефекту організації комбінують як 

матеріальні, так і нематеріальні стимули, застосовують фінансові й соціально-психологічні 

інструменти, а також впроваджують різні види заохочень чи санкцій.  

У табл. 1 представлено узагальнену класифікацію методів та інструментів мотивації в 

межах мотиваційного менеджменту, що дозволяє комплексно оцінити можливості їх 

використання на підприємствах різних сфер діяльності. 

Отже, варто наголосити, що ефективність мотиваційного менеджменту в 

підприємницькій діяльності значною мірою залежить від гармонійного поєднання методів та 

інструментів мотивації. Використання лише окремих елементів здатне дати короткостроковий 

результат, проте саме комплексний підхід формує стійку систему стимулювання, що 

підтримує високий рівень зацікавленості персоналу у досягненні спільних цілей. Поєднання 

матеріальних і нематеріальних способів заохочення дозволяє не лише задовольняти базові 
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потреби працівників, а й розвивати їхній потенціал, формувати відданість організації та 

підвищувати конкурентоспроможність бізнесу загалом. 

Таблиця 1. - Методи та інструменти мотивації у системі мотиваційного менеджменту [1; 

2; 5] 
Складова 

мотивації 
Характеристика Приклади застосування 

Методи 

мотивації 

Сукупність прийомів та способів 

впливу на поведінку працівників з 

метою підвищення їх продуктивності 

Матеріальні (премії, надбавки, бонуси); 

нематеріальні (визнання, кар’єрне зростання, 

гнучкий графік); адміністративні (депреміювання, 

дисциплінарні заходи) 

Інструменти 

мотивації 

Практичні засоби, за допомогою яких 

реалізуються методи мотиваційного 

менеджменту 

Фінансові виплати, соціальний пакет, 

корпоративні заходи, навчання, абонементи до 

спортзалів, організація командної роботи 

 

Ефективна система мотиваційного менеджменту має будуватися на комплексному 

поєднанні матеріальних і нематеріальних форм заохочення, враховуючи індивідуальні 

особливості та потреби співробітників. Вона повинна бути прозорою та орієнтованою на чітко 

визначені цілі компанії, які є зрозумілими, вимірюваними та досяжними для персоналу. 

Важливим аспектом є створення умов для професійного розвитку, навчання та кар’єрного 

зростання, що сприяє не лише підвищенню компетентності працівників, а й формуванню 

їхньої довгострокової лояльності. Рекомендується впроваджувати сучасні технології 

адміністрування і моніторингу для оцінки ефективності мотиваційних програм, а також 

приділяти увагу здоров’ю та благополуччю персоналу, адже саме ці фактори формують основу 

їхньої працездатності та задоволеності роботою. Сюди можна віднести медичне страхування, 

створення безпечних умов праці, програми підтримки фізичного та психологічного стану, що 

у результаті підвищують ефективність діяльності всієї організації. Додатково варто 

забезпечувати регулярний та конструктивний зворотний зв’язок, який підвищує довіру, 

дозволяє швидко реагувати на проблеми і підтримує стабільність роботи 

підприємства [6, с. 455]. 

Отже, можна зробити висновок, що мотиваційний менеджмент є ключовим чинником 

результативності роботи персоналу, адже поєднує мотиви, стимули, методи та інструменти в 

єдину систему впливу. Гармонійне поєднання внутрішніх і зовнішніх факторів підвищує 

лояльність співробітників, стимулює їхній професійний розвиток і сприяє досягненню 

стратегічних цілей суб’єктів підприємництва.  
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